

# ZAVRŠENIE BOŽIEHO PLÁNU ZÁCHRANY

## TEXTY NA TENTO TÝŽDEŇ

Zj 1,1–7; 1Pet 2,9; Zj 14,6–12; Luk 11,23; 1Tim 2,4; Zj 21,1–4

## ÚVODNÝ TEXT

**11Keď sa toto všetko má rozplynúť, akí musíte byť svätí a nábožní vo svojom správaní vy, 12čo túžobne očakávate príchod Božieho dňa, keď sa nebesia rozplynú v ohni a živly roztopia v páľave?! (2Pet 3,11.12)**

Kniha Zjavenie prináša scény týkajúce sa času konca. Ohniskom knihy je kozmický konflikt medzi Kristom a satanom. Satan prišiel o moc, ktorú si nárokoval nad zemou, a teraz prenasleduje tých, čo zostávajú verní Bohu. Kniha vrcholí Ježišovým návratom. Kristus prichádza oslobodiť svoje deti – nielen žijúcich spravodlivých, ale aj tých verných, ktorí zomreli ako následok pádu Adama a Evy. Kniha nám ukazuje zničenie satana a bezbožných ohňom. Ježiš ustanovuje svoje večné kráľovstvo na novej zemi.

Čitatelia Zjavenia často dychtivo skúmajú znamenia týkajúce sa konca. Usilujú sa rozpoznať predpovedané znaky a udalosti, ktoré poznajú z cirkevných dejín od prvého storočia nášho letopočtu až po našu súčasnosť na konci času. A je to tak v poriadku, Písmo máme študovať a kľásť si pri jeho čítaní otázky.

V poslednej lekcii tohto štvrtroka však uvidíme, že Zjavenie je aj „misionárskou“ knihou, ktorá sa zameriava na zachraňujúceho Boha. Boh nás vyzýva, aby sme sa stali cirkvou, ktorá bude konať Jeho záchranné dielo. Naše povolanie hlásať svetu „prítomnú pravdu“ bude existovať dovtedy, kým bude čas, aby sa ľudia pred Kristovým príchodom rozhodli pre Boha alebo proti Nemu.

## OSNOVA LEKCIE

Záverečná lekcia zameria našu pozornosť na knihu Zjavenie a jej silný misijný náboj. Päť vybraných pasáží z tejto knihy nám pripomenie nielen Boží zámer a našu rolu, ale hlavne nás uistí o konečnej úspešnosti veľkého Božieho plánu.

- Zj 1,4–7: Veľký Boží plán zachrániť stratených hriešnikov (nedeľa)
- Zj 14,6–10: Boh posielal svetu aj v závere dejín svojich „misionárov“ (pondelok)
- Zj 14,6; 2Pet 3,9: Záverečná misia motivovaná láskou (utorok)
- Zj 19,7,8; 2Kor 11,2: Vernosť v konaní zverenej úlohy (streda)
- Zj 21,1–4: Konečný úspech Božieho plánu záchrany (štvrtok)

## ZJAVENIE: BOŽIE KONANIE V ČASE KONCA

**<sup>4</sup>Ján siedmim cirkvám, ktoré sú v Ázii: Milosť vám a pokoj od toho, ktorý je, ktorý bol a ktorý príde, aj od siedmich duchov, ktorí sú pred jeho trónom, <sup>5</sup>a od Ježiša Krista, verného svedka, prvorodeného z mŕtvych a vládcu nad kráľmi zeme. Jemu, ktorý nás miluje, oslobodil nás svojou krvou od našich hriechov <sup>6</sup>a urobil nás kráľovstvom, kňazmi svojmu Bohu a Otcovi: Jemu sláva a moc na veky vekov. Amen. <sup>7</sup>Hľa, prichádza v oblakoch a uvidí ho každé oko, aj tí, ktorí ho prebdlí. Nariekať budú nad ním všetky kmene zeme. Tak je. Amen! (Zj 1,4–7)**

### OSOBNÉ ŠTÚDIUM

Úvodné riadky Zjavenia čitateľovi naznačujú, že táto kniha sa zameriava na Božie konanie.

**Prečítaj si text Zj 1,1–7. Ako tieto verše ukazujú, že Zjavenie sa zameriava na Božie skutky v čase konca?**

Prvé verše odhaľujú, že Ježiš je pôvodcom a stredobodom Zjavenia. Verše 4 a 5 odkazujú na všetkých troch členov Božstva, ktorí spoločne pracujú na záchrane ľudských bytostí. Otec je Večný, ktorý bol, je a príde. Spomína sa tu Svätý Duch, ktorý mocne pôsobí v ranej cirkvi. Potom Ján pripomína postavenie Ježiša Krista – „verného svedka“ a „prvorodeného z mŕtvych“ (Zj 1,5) –, ktorý vládne nad kráľmi zeme, a je teda zvrchovaným vládcom a vlastníkom tejto planéty. Satanov pokus využiť zem na založenie svojho kráľovstva je zmarený. Okrem toho, že Boh víťazí nad satanom, krv nášho Stvoriteľa zmyva našu vinu a hanbu.

**Prečítaj si texty Zj 1,6 a 1Pet 2,9. Čo znamenajú tituly, ktorými sú v týchto veršoch označení vykúpení?**

Bohu v Jeho diele nejde len o to, aby dostal hynúcich ľudí do bezpečia. Božia spása prináša každému človeku úplne nové postavenie, pretože Boh v nás obnovuje svoj obraz. Vykúpení sa stávajú kráľovským rodom (kráľmi), pretože sme prostredníctvom Ježišovej preliatej krvi pokrvné spriaznení s Kráľom vesmíru. Keď sme prijali záchranu a stali sme sa členmi kráľovskej rodiny, pripájame sa ku Kráľovmu plánu a úsiliu zachrániť ostatné ľudské bytosti. Takto sa zároveň stávame kňazmi.

Kristus ustanovil svoju cirkev „kráľovstvom“ a jej jednotlivých členov „kňazmi“. Byť členom kráľovstva znamená byť kňazom.

Text Zj 1,7 ukazuje na naliehavosť poslania, ktoré nám Boh zveril. Ježiš prichádza a národy budú smútiť, pretože sú stratené. Boh túži zachrániť aj tých, čo sú Mu nateraz odcudzení.

Kniha Zjavenie sa teda začína tým, že Boh má plán záchranu, túži spasit' ľudské bytosti a pozýva nás, aby sme s Ním spolupracovali.

### APLIKÁCIA

- **Boh nás nielen stvoril, ale aj vykúpil. Ježišova krv dala našej záchrane nekonečnú cenu. Prečo nás toto poznanie môže naplňovať nádejou, nech je naša súčasná situácia akákoľvek?**

## POSOLSTVO TROCH ANJELOV A MISIA

**“Potom som videl iného anjela letieť stredom neba: Mal večné evanjelium, aby ho zvestoval obyvateľom zeme, každému národu, kmeňu, jazyku a ľudu. <sup>7</sup>Volal mohutným hlasom: „Bojte sa Boha a vzdajte mu slávu, lebo prišla hodina jeho súdu. Kľaňajte sa tomu, ktorý stvoril nebo i zem, more i pramene vôd.“ <sup>8</sup>Za ním nasledoval iný, druhý anjel, ktorý volal: „Padol, padol ten veľký Babylon, ktorý opájal všetky národy vínom vášne svojho smilstva.“ <sup>9</sup>Po nich nasledoval iný, tretí anjel, ktorý mohutným hlasom volal: „Ak sa niekto bude kľaňať šelme a jej obrazu a prijme znak na svoje čelo alebo na ruku, <sup>10</sup>aj ten bude piť z vína Božieho hnevu... (Zj 14,6–10)**

Kniha Zjavenie prináša mocné a názorné zobrazenie témy veľkého sporu. Asi najdramatickejšie je to vidieť vo verši Zj 12,12: „Preto radujte sa, nebesia, aj vy, čo v nich bývate. Beda však zemi i moru, pretože diabol zostúpil k vám veľmi nazlostný, lebo vie, že má málo času.“ Je ťažké si predstaviť, ako by niekto mohol pochopiť posolstvo Písma bez toho, aby študoval tému veľkého sporu, ktorý vyvrcholí v posledných dňoch.

**OSOBNÉ  
ŠTÚDIUM**

**Prečítaj si text Zj 14,6–12. Čo je hlavnou témou týchto veršov? Ako táto téma súvisí s úlohou, ktorú nám Boh zveril, a s posolstvom, ktoré máme ohlasovať svetu?**

Evanjelium ako vyjadrenie Božej túžby zachrániť stratených tvorí základ poslania, ktoré nám Boh zveril. Obsah tohto posolstva je vlastne naším poslaním. Svet musí byť varovaný pred prichádzajúcimi udalosťami. Každý človek bude musieť urobiť rozhodnutie, ktoré ho privedie buď k životu alebo k smrti.

**„Kto nie je so mnou, je proti mne; a kto so mnou nezhrmažďuje, rozhadzuje.“ (Luk 11,23) Ako tieto Ježišove slová súvisia s napĺňaním poslania, ktoré nám zveril?**

Posolstvo troch anjelov zo Zjavenia 14 tvorí podstatu toho, čo sme ako adventisti siedmeho dňa povolani ohlasovať svetu. Stredobodom tohto posolstva sú dve témy: „večné evanjelium“ (Zj 14,6) a uctievanie Stvoriteľa. Tieto dve témy môžeme nájsť aj v dôležitom verši, ktorý charakterizuje svätých: „V tomto je trpezlivosť svätých, ktorí zachovávajú Božie prikázania a vieru Ježiša.“ (Zj 14,12) Nech robíme čokoľvek – a áno, je dôležité a správne pomáhať ľuďom –, nikdy nesmieme stratiť zo zreteľa naše povolanie a poslanie, ktorým je ohlasovať stratenému svetu „večné evanjelium“. Jeho obsahom je posolstvo nádeje a tiež varovanie pred tým, čo jedného dňa príde.

- **„Kto nie je so mnou, je proti mne.“ (Luk 11,23) Ako rozumieš týmto Ježišovým slovám? Prečo je dôležité, aby sme vždy s istotou vedeli, kde je naše srdce?**

**APLIKÁCIA**

## ZÁVEREČNÁ KRÍZA

**Potom som videl iného anjela letieť stredom neba: Mal večné evanjelium, aby ho zvestoval obyvateľom zeme, každému národu, kmeňu, jazyku a ľudu.** (Zj 14,6)

**Pán nemešká so svojim prislúbením, ako sa niektorí nazdávajú, že mešká, ale je zhovievavý, lebo nechce, aby niekto zahynul, ale chce, aby sa všetci dali na pokánie.** (2Pet 3,9)

### OSOBNÉ ŠTÚDIUM

Ježiš povedal svojim učeníkom, a teda aj nám: „<sup>19</sup>Chodte teda a získavajte mi učeníkov vo všetkých národoch a krstite ich v mene Otca i Syna i Svätého Ducha <sup>20</sup>a naučte ich zachovávať všetko, čo som vám prikázal. A hľa, ja som s vami po všetky dni až do konca sveta.“ (Mat 28,19.20) Toto je *veľké poverenie*. Dá sa povedať, že poslanstvo troch anjelov, ktoré má byť zvestované „obyvateľom zeme, každému národu, kmeňu, jazyku a ľudu“ (Zj 14,6), je „prítomnou pravdou“ (2Pet 1,12; Roh.) *veľkého poverenia*.

**Prečo Bohu záleží na každej skupine ľudí?**

1Ján 4,8

2Pet 3,9

1Tim 2,3.4

1Moj 12,3

Kristova láska je určená celému ľudstvu, nevynímajúc žiadnu skupinu ľudí. Na rozdiel od niektorých teologických prúdov, ktoré učia, že Kristus zomrel len za vyvolených, Biblia jasne hovorí, že Kristus zomrel za všetkých – bez ohľadu na rasu, etnickú príslušnosť alebo akýkoľvek iný faktor. Ak je niekto človek, Kristus za neho zomrel. Bodka. Otázka neznie, či za mňa Kristus zomrel, ale ako sa ja postavím k Jeho smrti. Prijmem ju, alebo odmietnem?

Na konci času, keď budú vrcholiť dejiny zeme a keď sa Ježiš vráti, budú existovať len dva tábory: (1) Tí, čo sa podriadili autorite satana prostredníctvom náboženských a politických inštitúcií, ako je to znázornené v Zjavení 13 a 17, a (2) tí, ktorí sa úplne podriadili Ježišovi Kristovi a ktorých viera sa prejavila v zachovávaní „Božích prikázaní“ (Zj 14,12).

Ľudské bytosti mali od počiatku dôkaz o tom, kto je Boh a aké sú cesty Jeho spravodlivosti a lásky (Rim 1,18–21). Preto budú všetci ľudia z minulých vekov súdení na základe toho, ako spolupracovali s Bohom a ako žili svoj život – bez ohľadu na to, aké bolo ich poznanie (Rim 2,11–16).

Teraz, v čase konca, môžeme pozorovať nárast polarizácie v rôznych oblastiach života. Čoraz častejšie dochádza aj k porušovaniu a nerešpektovaniu slobody svedomia. Ľudia sa dostávajú pod čoraz väčší tlak a rastú sily, ktoré mobilizujú satan. Je dôležité, aby v tejto situácii zaznievalo evanjelium a aby sme odhalovali satanove úklady. Presne to je obsahom poslanstva troch anjelov a poslania, ku ktorému sme povolani.

### APLIKÁCIA

- **Nájdí si čas a uvažuj o tom, že Kristus zomrel za teba osobne. Prečo by si si nemal myslieť, že nech si urobil čokoľvek zlé a dopustil sa akejkoľvek nepravosti, Kristova smrť na kríži nestačí na to, aby ti mohlo byť odpustené? Prečo je dôležité každý deň ďakovať za Božiu milosť?**

## ÚSPECH MISIE

**<sup>7</sup>Radujme sa, plesajme a vzdávajme mu slávu, lebo nadišla Baránkova svadba a jeho nevesta sa pripravila. <sup>8</sup>Bolo jej dovolené obliecť sa do čistého žiariaceho kmentu — lebo tým kmentom sú spravodlivé skutky svätých.“** Zj 19,7,8)

**Veď horlím za vás Božou horlivosťou a zasnúbil som vás jednému mužovi, aby som vás predviedol Kristovi ako čistú pannu.** (2Kor 11,2)

Kedy je evanjelizácia úspešná? Mohli by sme byť v pokušení myslieť si, že sa to prejaví veľkým počtom krstov, rýchlym rastom členskej základne a vznikom veľkých zborov. Nieкто môže mať pocit, že úspech misie spočíva v tom, že do každého kmeňa a skupiny ľudí na zemi prinesieme pravdu evanjelia. Iní môžu mať pocit, že evanjelizáciu môžeme urýchliť využitím rozhlasu, televízie a internetu. V tejto súvislosti je dôležité mať na pamäti Pavlove slová adresované spoločenstvu viery v Korinte: „Ja som sadil, Apollo polieval, ale Boh dal vzrast.“ (1Kor 3,6) Inými slovami, my by sme sa mali zameriavať na verné konanie nášho poslania a Boh bude venovať svoju pozornosť rastu a výsledku.

Už sme videli, že cieľom Božieho plánu je zachraňovať stratených v každej skupine ľudí na zemi. Tento plán sa uskutočňuje tým, že sa z ľudí stávajú verní Ježišovi učeníci, ktorí sa následne zapájajú do misie, ktorou nás všetkých povetnil Boh.

**Prečítaj si nasledovné štyri skupiny textov. Čo hovoria o charaktere tých, ktorí sa stanú Ježišovými nasledovníkmi?**

- 2Kor 11,2

- Iz 30,21; Ján 10,27; Ján 16,12,13

- 2Tes 2,9–11; Heb 3,12,13; 1Ján 1,8

- 1Ján 1,9; Zj 7,14, Zj 19,8

Ježišovi učeníci sú čistí a zostávajú verní Ježišovi ako čistá nevesta svojmu snúbencovi. Nasledujú Ježiša, keď ich vedie tichým hlasom Svätého Ducha. Aj nás Duch vedie k misijnej práci pre druhých. V Ježišových učeníkoch nie je žiadna faloš ani žiadny klam. Nenechajú sa zviest' pochybnosťami, falošnými učeníami ani nemravnosťou. A navyše, necítia sa morálne nadradení nad ostatnými. Uvedomujú si, že sú nedokonalí a potrebujú Božiu očisťujúcu milosť a Jeho nesmierne milosrdenstvo. Zároveň sú otvorení prijať nápravu a poučenie od iných veriacich. Misia je úspešná vtedy, keď sú jej výsledkom práve takí učeníci – verní, láskaví, pokorní a milosrdní.

- **Čo znamená byť „čistou pannou Kristovi“ (2Kor 11,2; Roh.)? Ako môžeme my, hriešnici, byť pred Bohom čistí? A ako môžeme nasmerovať iných, aby sa tiež stali čistými pannami pre Krista?**

**OSOBNÉ  
ŠTÚDIUM**

**APLIKÁCIA**

## ZAVRŠENIE BOŽIEHO PLÁNU

<sup>1</sup>Videl som nové nebo a novú zem, lebo prvé nebo a prvá zem sa pominuli a ani mora už niet. <sup>2</sup>A videl som, ako z neba od Boha zostupuje sväté mesto, nový Jeruzalem, pripravené ako nevesta ozdobená pre svojho ženicha. <sup>3</sup>Od trónu som počul mohutný hlas: „Pozri, Boží stánok medzi ľuďmi. Boh bude s nimi prebývať a oni budú jeho ľuďom; on sám, ich Boh, bude s nimi. <sup>4</sup>Zotrie im z očí každú slzu a smrť už viac nebude, ani smútok, ani nárek, ani bolesť už nebude, lebo čo bolo skôr, sa pominulo.“ (Zj 21,1–4)

### OSOBNÉ ŠTUDIUM

Prečítaj si texty Zj 21,1–4 a Zj 21,22–22,5. Aké scény opisujú? Aké pocity v tebe vyvolávajú tieto obrazy?

Nová zem bude nádherným rajom! Nebude smrti a hriechu. Satan a zlo budú zničené. Stretneme svojho milujúceho Spasiteľa a znova budeme so svojimi milovanými. Na novej zemi budú ľudia zo všetkých jazykových, etnických a sociálnych skupín naprieč celou históriou ľudstva.

Rada pre misiu Generálnej konferencie schválila zásady hodnotenia globálnej misie, na základe ktorých sa dá odhadnúť, či je konkrétna skupina ľudí oslovená alebo nie. Za „oslovenú skupinu ľudí“ sa považuje taká skupina, ktorá má dostatok ľudí a zdrojov, aby mohla účinne svedčiť zvyšku tejto skupiny bez toho, aby potrebovala pomoc zvonku: organizujú sa bohoslužby, existuje Biblia a duchovná literatúra v ich rodnom jazyku a existujú pracovníci, ktorí sú schopní vydávať svedectvo zvyšku skupiny bez toho, aby na to potrebovali prekladateľa. „Nezasiahnutá skupina ľudí“ je taká, ktorá nemá miestnu komunitu veriacich adventistov s primeraným počtom a dostatočnými zdrojmi, aby mohli efektívne svedčiť svojim bližným bez pomoci zvonku.

Každý miestny zbor a lokálne združenie musia určiť skupiny ľudí vo svojom mieste pôsobenia, ktoré treba osloviť. Teraz je čas investovať do naplňovania Božieho plánu robiť učeníkov vo všetkých skupinách ľudí a urýchliť návrat nášho Spasiteľa, aby sme napokon mohli s nimi žiť v novom nebi a na novej zemi, ktoré sú nám zaslúbené.

### APLIKÁCIA

- Ako ty sám „urýchľuješ“ Kristov návrat? Zasiaš semienka nádeje do srdc tých, ktorí potrebujú počuť dobré posolstvo? „Polievaš“ nových veriacich tým, že im pomáhaš naučiť sa, čo to znamená žiť verný život poslušný Kristovi? Modli sa za príležitosti komunikovať zaslúbenie o novej zemi ľuďom, ktorých si si zapísal do svojho modlitebného zoznamu.

### VÝZVA

Niektorí z tvojich „učeníkov“ môžu byť pripravení prijať Krista. To zahŕňa vstup do cirkvi alebo skupiny veriacich. Vži sa do ich pocitov a predstav si, že prýkrát navštívia vaše zborové zhromaždenie. Akú skúsenosť by prežili títo ľudia? Ako je váš zbor pripravený prijímať a vyučovať nových ľudí? Si otvorený nielen budovať svoj existujúci zbor, ale aj zakladať nové skupiny veriacich? Vytvorte ako spoločenstvo stratégiu na riešenie vašich slabých oblastí. Podel sa o svoje myšlienky s vedením zboru a spolupracuj s ním na realizácii plánu, ako sa stať spoločenstvom sústredeným na „robenie“ učeníkov.

## PODNETY NA ZAMYSLENIE

„Výsledkom veľkého plánu vykúpenia bude návrat sveta do náručia Božej milosti. Všetko, čo hriech zmaril, bude obnovené. Vykúpený bude nielen človek, ale vykúpená bude aj zem, aby sa stala večným domovom zachránených. Naplní sa pôvodný Boží stvoriteľský zámer. *Svätí Najvyššieho dostanú kráľovstvo a udržia kráľovstvo na večnosť, na večné veky.* (Dan 7,18)“ (PP 342; NÚD 161)

Ale skôr, ako sa to stane realitou, je našou povinnosťou spojiť sa s Bohom v Jeho pláne zasiahnuť svet poslanstvom varovania, aby ľudia mohli prijať Božie zaslúbenie nového stvorenia a byť jeho súčasťou.

„Túžim vidieť veľmi veľa robotníkov pri práci pre tých, ktorí nepoznajú svedectvo našej viery. Mnohí dostali veľké svetlo, keď počuli poslanstvo troch anjelov, a teraz by mali toto poslanstvo hlásať vo všetkých častiach sveta. Túžim urobiť svoj diel a otvoriť cestu ostatným, aby niesli svetlo pravdy. Nech nám Pán pomôže obliecť si celú výzbroj. Veriaci sa majú zjednotiť v slávnostnom diele odovzdania posledného varovania svetu.“ (Letter 390, 1907; nepublikované)

Počas tohto štvrtroka sme študovali rôzne aspekty a problémy súvisiace s Božím poslaním. Tento týždeň sme ukončili naše štúdium skúmaním Zjavenia, ktoré nám pomáha pochopiť, ako vyzerá obnovený vzťah s Bohom. Napokon sme sa zamerali na víziu naplnenia Božieho plánu – nového stvorenia a obnovenia zeme. Je pravda, že skoncovanie s hriechom a utrpením na konci času bude patriť medzi najdesivejšie obdobie dejín zeme. Boh však upriamuje náš pohľad na čas „po“ týchto udalostiach. Zaslúbenie o novej zemi má pre nás byť útechou a povzbudením, že raz sa naplno prejaví Boží pokoj a zavládne radosť a láska.

### NÁMETY NA SPOLOČNÉ UVAŽOVANIE

1. Čo je „večné evanjelium“? Prečo alebo čím je toto evanjelium „večné“? Prečo musí byť obsah „večného evanjelia“ základom našej misie?
2. Prečo kladieme taký dôraz na poslanstvo troch anjelov? Ako by ste odpovedali na argument, že by sme sa mali sústrediť na Ježiša a nie na niečo také „negatívne“, ako je poslanstvo naplnené výstrahami a varovaním?
3. Ako vám tento štvrtrok pomohol pochopiť nielen dôležitosť misie, ale aj to, ako by ste sa vy a váš zbor mohli lepšie podieľať na poslaní, ku ktorému nás Boh povolal?